
r . .

Ennek a számnak az ára 30 fillér.

Neavvenuyolcadik évfolyam. 29. szám. Debrecen, 1928 jiilius 21.

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

™ SZERKESZTIK: DR. KUN BÉLA ÉS DR. RÉVÉSZ IMRE.

Megjelenik minden szombaton.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :

DEBRECEN. KOLLÉGIUM.
Előfizetési ár félévre hét pengő.

Iskoláink.
II.

Azt hiszem, azt mindenki látja, hogy a háború 
es azt követő események tanulságainak hatása 
alatt megokolt volna revízió alá venni iskola­
politikánkat akkor is, ha nem kényszerítenének 
erre az államhoz való viszonyunk tényleges válto­
zásából folyó nehézségek. így természetesen annál 
inkább.

Tartsunk szemlét az egyes iskola-nemeken.
A felső oktatás körében voltak hittudományi-, 

jogi- és bölcseleti főiskoláink. Hittudományi főis­
kolája mindegyik kerületnek külön, ámbár az egyes 
főiskolák akkor sem voltak a fenntartó kerülettel 
olyan szoros kapcsolatban, hogy egyik kerületben 
a másiknak főiskoláján végzettek bármily elhelyez­
kedésének akadálya lett volna. Éppen a habom 
kitörésének idején, a debreceni tudományegyetem 
felállításával kapcsolatban, megszűnt a legnagyobb 
egyházkerületnek saját hittudományi főiskolája b 
ha az egyetem hittudományi fakultása már szék­
helyénél ' fogva elsősorban a tiszántúli kerület 
tanulóit vonzza is magához, ezt most már mégis 
az egész ország református hittudományi főiskolá­
jának kell tekinteni. Természetesen ez nem csök­
kenti az egyháznak s a kerületeknek azt a jogát 
és érdekét, hogy saját hittudományi főiskolákat 
tartsanak fenn s fordulhat úgy az idő, hogy ilyen­
nek fenntartását maga a tiszántúli kerület is szük­
ségesnek látja. De bizonyos, hogy ez az országos 
intézmény szemléltetőbbé tette, hogy a lelkészek 
képzéséről nem szükséges minden kerületnek külön 
gondoskodni. Már a tudományos verseny, a tanítás 
és tanulás szabadsága érdekében is szükséges, 
hogy az egyetem hittudományi fakultásán kívül 
más hittudományi főiskola is álljon fent s a magam 
részéről el sem tudnék képzelni olyan szomorú 
helyzetet, amely a nagy történelmi múltú sáros­
pataki főiskola megmaradt egyetlen tagozatának is 
megszüntetéséhez vezessen, vagy arra indítson, hogy 
az ország fővárosában ne legyen református bit­
tudományi főiskola, de azt nem tartanám lehetet­
lennek. hogy magasabb egyházi és tanügyi érdek­
ből a nagyon megcsonkított dunántúli kerület a

maga külön hittudományi főiskolájára nagy erő­
feszítéssel hozott áldozatát esetleg más oktatás­
ügyi célra fordítsa. Ez azonban csak lehetőség, 
és nem kívánságképpen van említve. Ellenben az 
már határozottan kívánság, hogy az állami egye­
temen levő hittudományi fakultáson tanulóknak 
nemcsak az ott természetszerűen megnyert tudo­
mányos képzése, hanem az egyház szempontjai 
szerint való nevelése is biztosítva legyen. Ezt a célt 
a tiszántúli egyházkerület lelkészképző intézete van 
hivatva szolgálni. Nem mondok vele újságot, hogy 
a létesített lelkészképző intézet nem mindenben 
felelt meg azoknak a törekvéseknek, amelyek léte­
sítésének okául szolgáltak. A lelkészképző intézet 
merőben tudományos intézmény lett, tanárai és 
hallgatói tudományos feladatok végzésével ter­
helve s a nagyérdemű és páratlan buzgóságú taná­
rok amilyen érdemeket szereztek a tudományos 
munkálkodás terén, a nem szerencsés alakulás 
folytán, önhibájukon kívül, nem tudtak elég be­
folyást gyakorolni a lelkészjelöltek egyházi szolgá­
latra alkalmassá nevelésére. A debreceni theolo- 
gusok bizonyára gazdag tudományos készültséggel, 
de az egyházi életben ma különösen szükséges 
munkának nem megfelelő arányú készségével kerül­
nek az életbe. Ha aztán, ami bizony nagyon köny- 
nven megesik, elaggott, beteg, vagy bár teljes szel­
lemi erőben levő, de a változott viszonyokba ma­
gát bele nem élő lelkipásztor mellé kerülnek 
gyakorlatra, sohasem lesz belőlük a mai kor köve­
telményeinek megfelelő lelkipásztor. Nem a lelkész- 
képző intézetnek megszüntetésére kell tehát töre­
kedni, amilyen hangokat hallunk néha. hanem át­
alakítására olyan móddal, hogy az egyetemen meg- 
nvert teljes és mély tudományos kiképzésnek nem 
tudományos kiegészítője, hanem a lelkipásztori 
munkára való nevelés teljesítője legyen. Ha a lel­
készképző intézet mostani tanárai a maguk tudo­
mányos érdemeinek méltó ehsmereseul a meg­
érdemelt egyetemi kathedrára emeltetnek, nem 
a helvük betöltésére, hanem a lelkészképzőintézet 
teljes átszervezésére kell gondolni. Jobb erőket, 
mint a mostaniak, nem fogunk kapni azokra a tan­
székekre. Ha tehát a mostani állapotokon javítani 
akarunk, a rendszeren kell változtatni. Lehet, hogy 
ez még költségmegtakarítással is jár. de ha nem,
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sőt ha további anyagi áldozatot kíván, akkor is 
meg kell tenni a változtatást, de természetesen 
nagvon nagy megfontolással s a tizennégy év alatt 
szerzett tapasztalatok minden irányban értékesíté­
sével. mert az aztán csakugyan nagyon szomorú 
lenne, ha az átszervezett lelkészképzőintézet megint 
csak kísérletezéssé válnék, amelynek ismét a meg­
szüntetésére gondolnának a legszívesebben.

A főiskolák másik csoportja a jogakadénuak 
voltak. A háború és az új egyetemek alapítása 
előtt tizenkét jogi főiskola volt Magyarországon, 
a két egyetem jogi fakultása és tíz jogakadémia, 
az utóbbiaknak éppen fele a két evangélikus egy­
ház kezén, es pedig négy a miénk. A két uj egye­
tem természetszerűen megszüntetett két jogakade- 
miát a pozsonyit és a debrecenit, mely utóbbi a 
mienk volt. A háború után a pozsonyi egyetem 
Pécsre költözött, ezzel megint megszűnt egy romai 
kutholikus jogakadémia, de Kassával az egyetlen 
állami, Nagyváraddal a megmaradt kir. kath. jog­
akadémiát elvesztettük, a kolozsvári egyetem Sze­
gedre költözött, az eperjesi jogakadémia Miskolcra, 
a máramarosszigeti Hódmezővásárhelyre s a sáros­
patakinak tovább fenntartása, a miskolci tőszom­
szédságában, nem látszott lehetőnek, viszont a 
vagyontalanul menekült máramarosszigeti termeszet- 
szeriien felesleges volt a Szeged mellett levő Hód­
mezővásárhelyen, ez a két jogakadémiánk is meg­
szűnt tehát. 'Ma, a négy egyetemi jogi faku tas 
mellett van három jogakadémia: római katholikus 
Egerben, ágostai hitvallású Miskolcon és reformá­
tus Kecskeméten. Ezt az utóbbit a református 
egyház egyetemes konventje az egész hazai reloi- 
mátus egyház jogakadémiájának nyilvánította s 
egyetemes református jogakadémiának nevezte el, 
de ez materiálisán csak annyit jelent, bogy a régi 
fenntartók, Kecskemét varos, a dunamelléki egy­
házkerület és a kecskeméti egyház mellé odalépett 

tiszántúli egyházkerület is, mely magára vállalta

régebben igenis nagyon jó oktató és nevelő intéz­
mények voltak. Hátha a jogi oktatás komoly re­
formja után — ha ugyan ilyet lehet remélni - 
ismét azokká lesznek? Akkor kar volna a meg­
levő egyetlen intézetet kiadni a kezünkből. Am az 
sem bizonyos, hogy a jogi oktatás reformja után 
ezeknek fenntartása egyáltalán lehető lesz-e és 
hogy nem állíttatnak-e fel, éppen a reformmal 
kapcsolatban olyan kikötések, melyeknek teljesítése 
csak az egyetemen lehető ? Szóval ennek az első 
kérdésnek az eldöntése nagyon nehéz.

Annál könnyebb azonban a másodiké. A kecs­
keméti jogakadémia egyéb fenntartó tényezőivel 
nem a tiszántúli egyházkerület egyezett, hanem az 
egyetemes egyház. Most az egyetemes egyház 
hiába egyezett, csak a tiszántúli egyházkerület tel­
jesít, mert a másik három nem ad semmit. A duna- 
inelléki sem, amely éppen úgy csak egy tanszék 
költségét viseli — sőt ha jól megnézzük, azt sem 
egészen — mint azelőtt; a másik kettő meg nyíl­
tan megmondta, hogy nem telik. Vagyis a kecs­
keméti egyetemes jogakadémia új tehertételt csak 
a mi kerületünknek jelent. Hát talán nekünk telik .J 
Hát nekünk nem deficites a számadásunk? Hát 
minekünk nem volna szükségünk arra a pénzre, 
száz közelebbi célra? Ez így societas leonina. Meg 
kell mondanunk elvégre nekünk is, hogy ha az 
egyetemes egyház jog akadémiát akar, adjon min­
denünnen, necsak a mi terhűnkre. Mert most a 
kecskeméti jogakadémia egyetemessége olyanforma, 
mint ama bizonyos templomépítés, melyet a nemei 
X família az ekklézsia költségén teljesített.

Meg kell különösebben vizsgálnunk, hogy 
egyéb iskolai és oktatási feladataink úgy el van­
nak-e látva, hogy nem lehet sürgősebb feladatunk, 
mint az egyetemes jogakadémia egy tanszékének 
a fenntartása. Igazságosan csak ezután a szemle 
után ítélhetünk. Erről majd más alkalommal.

egy tanszék fenntartását. Itt merül fel most már 
egészen jogosan két komoly kérdés. Az egyik az, 
hogy a jogi oktatásért jelentősebb anyagi áldoza­
tot hozni egyáltalán érdemes-e a szegény magyar 
református egyháznak. A másik az. hogyha már 
tartunk fenn református jogakadémiát, miért csak 
pont a tiszántúli egyházkerületnek kell annak lenni, 
amely a maga egyéb nagy szükségleteinek háttérbe 
szorításával áldozzon a kecskeméti jogakadémiáért.

As első kérdésre nem mernék kategorikus 
nemmel válaszolni, ámbár sok hajlandóságom lenne 
rá. Az egészen világos, hogy a jogakadémiák úgy, 
ahogy most vannak, sem a kecskeméti, sem a má­
sik kettő, semmiféle szellem nevelésére nem alkal­
masok. Egyáltalán a jogi oktatás a mai állapotá­
ban nem arra való, hogy bárminő világnézetet 
tudjon az emberekbe nevelni. Ha tehát a mai álla­
potot nézem, azt kell mondanom, hogy a leg­
nagyobb pazarlás jogakadémiára költeni, mert 
annak ugyan, hogy néhány száz ifjú a tandíjat és 
vizsgadíjat nem Budapesten vagy Szegeden fizeti, 
hanem a kettő között Kecskeméten, egyházunkra 
nézve semmi haszna sincsen. Viszont azonban a 
magam tapasztalatából tudom, hogy jogakadémiánk

Egyház
Gyülekezeti munka Tíszaszalkán,

öl—1928. szám.

Olvastatott Kelemen Gyula lelkipásztor
...........  • " k kel ' v '• 1(W/
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gyülekezeti munkáról.
I. Vasárnapi iskola. Rendszeres és a kivan 

mértéket megütő vasárnapi iskoláról nem be­
szélhetünk addig, míg a téli időszakban is nem 
gondoskodhatunk fűtött helyiségről a gM'i- 
mekek részére. De nagy nehézséget jelen e 
téren az is, hogy az öreg kántortanító nyugdí­
jazása óta egyetlen segítőtársa sincs a so’ 
gyülekezeti és egyházmegyei munkával eii o* 
lalt lelkipászornak. Lényegében azonban ne 
érzik meg a vasárnapi iskola hiánya, men 
kész, a kizárólag állami iskolába járó kis nővén-
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,.,.pk vallásos oktatását és nevelését a vasár- 
d ki iskola közvetlen módszerével végzi, amint 
na.p ' iskola látogatóság is megállapította. 
eZt VGyermek-istentisztelet. Az itt érin ett 

árnani iskola mellett rendszeresen megtar- 
2 n k > gyermek-istentiszteletek az egész tanév 
Livimén kivéve a december-február hideg 

- Helve • a templom. Ideje : mindenm3ik vasárnap délután. Testületileg az állami 

mi 1 vezetése mellett részt vesznek rajta az 
összes református növendékek s kisebb levelitek, 

i X7 alkalmi imán s beszéden kívül, a növendékek 
álhl előadott „Hozsanna1 énekek teszik \ al­
ázatossá ezeket a felnőttek által is szívesen

látogatott összejöveteleket. .
!_iil Ijjúsáqi munka, a) Ismctlo-iskolasok . 

a három évfolyamba osztott gazdasági ismetlo- 
í kóla növendékeinek vallásos es énektanítását 

lelkész végzi. Ezzel kapcsolatban készít, elő 
a konfirmációt, mely ezután 3 évi elokemUs 
után 15 éves korban történik. A mar konfirmált 
növendékek tagjai lesznek a „Konfnmaltak 
egyesületének“ s megújított egyesületi fogada­
lommal kötelezik magukat az istentiszteletek 
látogatására, az úrcacsovaval való elesi e s , 
szeretet-munka gyakorlására.

b) Leventék : Lelkipásztor egyszemelyben 
a levente-egyesület elnöke. Az egyesület tagjai 
minden ünnepi istentiszteleten testületileg vés/ 
nek részt s minden alkalommal ur\acsoiaval 
élnek. Igazolatlan módon egy mulasztás sein 
történt 's ez jelent ősrészben egyhazunk hu 
fiának : Poócs Sándor áll. ig- tanítónak az

UdC'lV. Énekkar. A hétesztendős múltra te­

kintő „Református Énekkar“ tagjai a nini 
levente köteles ifjak és fiatal hazasok. Ez az 
egyesület most nem fejtett k, olyan működést 
mint eddig, mert az énekprobak lendszue. 
tartását lehetetlenné tette a karvezetőnek 
Kelemen Gyula lelkésznek a íevente tani 
Ivammal, ismeretterjesztő előadásokká > 
lásos estékkel való nagy lekötöttségé. A tanítói 
állás betöltésével 1928 szeptember 1-en gyakor­
lati működését tovább folytatja, bagó szán .
2<S. Vagyona cca 500 pengő. .

V. ' Lelkipásztori látogatás. Az a lelki közös­
ség, amellyel lelkész a gyülekezet tagjai kozott 
él és forgolódik, feleslegessé teszi a szertartásos 
ízű látogatásokat. De mint minden, vxbeii, ug 
most, november hó folyamán is meglátogatott 
minden családot, — együtt állapítván ímg • 
gyülekezeti munka téli tervezetet s minden 
egyes családdal külön megismertetvén a nep- 
bizlositás ágazatait. Ugyancsak ekkoi vegezre 
személyesen az iratterjesztés munkája im

VI. Vallásos-estélyek. E télen is ..bono- 
esték“ cím alatt és jellegben tartottuk összbe­
vételeinket, minden hét csütörtökjén, - 
november 1-től 1928 március hó 1-ig. Ussze-ti 
tartottunk 15 összejövetelet s a resztv C\," 
száma esetenként 80—120 között valta ozo . 

A mindenkor vallásos tárgyú és epito célzatú

műsort két alkalommal vetített képes előadással, 
egy alkalommal pedig a rádió-gep bemutatásá­
val tettük változatossá. Előadások végén közöl­
tük az elmúlt hét legfontosabb eseményeit s 
50 kötet vallásos tárgyú könyvet kölcsönöztünk 
ki házi olvasásra.

A terem fűtését és 6 lámpával való fényes 
kivilágítását a résztvevők önként fedeztek. Az 
estélyeket Kelemen Gyula lelkipásztor vezette, 
kinek segítségére volt Poócs Sándor all. ís.K

igazgató. hnltcr.(s:tés E téren a múlt évihez
hasonló szép eredményt értünk el. Az elírni 
félévben 82 példányban (lelekszam = 880) a 

Téli Újság“ s a „Keresztyen Csalad -Ugyan
ennyien vettek meg a Keresztyén Család nap-
tárát is, melynek eredményé az volt hogy sem 
baptista, sem egy katholikus naptart nem lehe­
tett eladni református hívőnek.

Gyülekezetünk tagjai közül 10-en jeknt- 
keztek a református napilap előfizetésére.

Eladatott még 5 biblia, 4 zsoltár es 150 
traktátus füzet. Az iratterjesztes munkáját 
Kelemen Gyula lelkész végezte. ,.

Vili Szegény-gondozás. A szegény iskola, 
gyermekek könyveinek beszerzésére a mulasz­
tási bírságpénzeket fordítottuk.

Állandó gondozást igénylő, nagykorú elesett 
szegényünk nincs, csak olyanok, klkm>k ‘ z 
egyházi adómentességgel nyújtunk nemi segít­
séget. Egyetlen eset fordult elő, anukoi a kik
pásztor kezdeményezésére es személyes vezt
mellett adományokat gy,ütöttünk gy nehez

temvuv^.. ... készpénzbei 
adomány folyt bc.es adatott at.

IX Szekták. Örömmel es Isten iránt való 
hálával szögezhetjük le, hogy a baptisták akM- 
mtmkája róván fenyegetett veszély Ujcsui 
elmúltJ Kitérés nem volt, „törekvő sincs ■ 
a volt imaházban a mi egyházunk gondnok, 
cyprjtp az esvházi adót.

X. Különböző alkalmak. Minden vasárnap
este népművelő előadásokat tartottun

, ,.j Fzeken lelkész állandóan reszt vett, 
mhit előadó s minden alkalmat lehetőleg a hit­
élet javára kamatoztatott.

Minden kedden és pénteken este eveute 
tanfolyam volt, amelynek lelkész is eloadoj

V°11 Hazafias ünnepek alkalmával mjmtokor 
ünnepi istentiszteletet s utana - a koz1T"^ 
bevonásával - iskola, ünnepélyeket tvlot 
tünk. Külön említést érdéinél a ácsonj
ünnepély, amikor a növendékek kisebb ajan 
dákokban és értékes ruhanemuekben lesze 
sülűí Ezeknek rendezését Kammszky Etta 
tanítónő végezte nagy hozzáértéssé

1 elkész a levente-egyesület elnöke es tUQo 
silója a fogyasztási szövetkezet alelnoke s 
a hitelszövetkezet igazgatóság, tagja.

XI Irodalmi munka. Az elmúlt felevben,
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a különböző egyházi lapokban, mintegv 12 
nagvobb dolgozat jelent meg a lelkész tollából, 
amelyekkel szintén a gyülekezeti munka szent 
ügvét igyekezett szolgálni.

Mélyen tisztelt Egyháztanács ! Ezek adják 
nagyvonalú rajzát az elmúlt félcsztendő gyüle­
kezeti munkájának. Ha e kis gyülekezet kebelé­
ben nem is lehet felmutatni nagy eredménye­
ket, e munkában mégis benne van az a komoly 
törekvés, hogy a lelkész személyes, eleven 
lelki közösségben él és akar lenni gyülekezetének 
minden rendű és rangú tagjával. Ezzel nem 
önmaga hasznát keresi, hanem a gyülekezet 
lelki célját s Isfen dicsőségét kívánja szolgálni. 
Kéri egyháztanácsot, hogy hivatásának magas­
latára emelkedve, az eddiginél sokkal foko­
zottabb mértékben támogassa őt s nehéz pász­
tori munkáját.

Presbitérium örömmel és elismeréssel veszi 
tudomásul a részletes jelentést s a maga szol­
gálatainak felajánlása mellett, lelkész további 
munkájára Istennek áldását kéri.

K. m. f.
Beküldötte : Kelemen Gyula lelkipásztor.

Külföld

Ex Oriente lux.
Június 5—9. között folyt le Tokióban a ja­

pán kormány rendezésében a három japánt val­
lás — sintoizmus, budhizmus, keresztyénség — 
képviselőinek közös kongresszusa. Ezer dele­
gátus gyűlt ez alkalommal egybe, s ha végre­
hajtották pontról-pontra a programmed, úgy a 
megnyitó ülésen a miniszterelnök, belügy és 
kultuszminiszter is felszólaltak. A három vallás 
képviselői közösen tárgyalták a nevelés ügyét, 
a szociális kérdéseket, a japán nép szellemi fej­
lődését s a nemzetek közötti béke dolgát. 1912 
óta a kormány már többször rendezett ilyen, a 
nemzet vallásos ügyeit megvitató konferenciá­
kat, de egyik sem érte el a jelenlegi konferencia 
méreteit, sem fontosság dolgában meg nem köze­
lítette azt.

Megalázó az úgynevezett ,,keresztyén“ né­
pekre — írja ezzel összefüggésben a „Das evan­
gelische. Deutschlund“ — az a nagy gondoskodás, 
melyet a „pogány“ Japán fordít a vallásosság 
fejlesztésére. A megboldogult Okuma gróf, a 
feledhetetlen miniszterelnök így nyilatkozott 
1917-ben : ,,A vallás nélkülözhetetlen tényező az 
emberiség tökélyre jutásában“. Az iskolai ne­
velés a laikusok kezében volt, s csak erkölcstant 
tanítottak. Belátták, hogy ez elégtelen, s ma 
úgy a tanítók, mint a kormány arra a meg­
győződésre jutott, hogy meg kell adni a vallás­
nak azt a helyet, melyet megérdemel s melyet 
egyedül csak ő tud betölteni.

1927-ben a japán nemzeti keresztyén kon­
ferencia alkalmával dr. Midzuno kultuszminisz­
ter ezen jelentőségteljes szavakat mondotta:

„A nevelés igen fontos szerepet tölt be az ország 1 
fejlődésében. De a nevelés nem elég. A vallás 
feltétlenül szükséges. Mi hálásak vagyunk a 
misszionáriusok és keresztyének Japánban vég­
zett munkájáért. Nincs semmi hatalmasabb an­
nál a hitnél, mely azon bizonyosságon épül. 
hogy Isten van minden dolog mögött.“ j

A 700 legnagyobb elemi iskola igazgatájai­
nak 1926-ban tartott félhivatalos konferenciáján 
az a kívánság hangzott el, hogy az erkölcsi ne­
velés vallásos alapokra helyeztessék. Ugyanazon 
határozatra jutott a japán tanítónők 1927-cs 
nagy konferenciája is.

A mi öreg Európánkban azt hiszik az em­
berek, hogy szabadság és szellemi érettség jele 
minden vallásos erőnek a nyilvános életből való 
kiszorítása. így a távoli kelet fejeinek kell bi­
zonyságot tenni a vallásnak a népek életében 
való örök értékéről. Nagyon megszívlelésrcméltó 
e dolog. S. Kavashiri, tokioi professzor igen 
helyesen mutatott rá erre a tényre egy, a Biblia 
aktuális értékéről, fontosságáról szóló körkér­
désre adott feleletében : „Erős az a reménységem 
hogy ha a nyugati népek nem tudják többé 
megtalálni a bibliában az igazságot, erőt és 
világosságot — a kelet népei emelkednek fel. 
hordván azon új világosság fáklyáját, melyet 
megtaláltak az ősi könyvben.“

(Scmaine Rcligiense f. évi 26. sz.)

A mvxieói vallásháború valószínű befeje­
zése. A „Das evangelische Deutschland“ szerint a 
mexieói vallásháború vége ki 'ebnek látszik. 
Az Egyesült-Államok mexieói k etc s a mexieói 
államtanács bizonyos idő óta t; válásokat foly­
tatnak. A mexieói kormány soka nyerhet a kath. 
papsággal való megegyezés által, mivel az or­
szág jóhírneve s pénzügyi hitele sokat szen­
vedett a folytonos zavarok miatt. E tárgyban 
még semmi hivatalos közlemény sem jelent 
ugyan meg, de minden reménység megvan arra, 
hogy az új elnök, Obrégon hékülékenvehb poli­
tikát fog űzni. Egyik, június 7-iki választási 
beszédében kijelentette, hogy az országnak égető 
szüksége van a békére. Ám ez nem lehetséges, 
csak az egyház és állam kibékülése révén. A kér­
dés most már csak az, hogy minő alapokon megy 
végbe a kiegyezés.

(A „Semaine Rcligiense“ f. é. 26. számából.)
Ford. : dr. ,/. E.

A Biblia diadalútja. A Brit- és külföldi Biblia- 
Társulat beszámolója szerint, az 1927—1928-ik 
munkaév folyamán eladott 9 millió 936,373 pél­
dány (rész vagy egész) Szentírást Ezek közül angol 
nyelvű volt 574,038 teljes Biblia, 409,941 Újszö­
vetség és 1.229.488 kisebb részlet, összesen tehát 
2 millió 213,467 darab; ami az angolnyelvü Bib­
liák megelőző évi eladási statisztikájához képest 
több mint félmilliós ugrást mutat. Angol bibliák 
iránt főként Kanadából és Ausztráliából van óriási 
kereslet. A kinai birodalomban, annak hihetetlen 
nagy belső zavarai között is sikerült eladni az el-
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mull munkaévben a 300 bibliaterjesztőnek — sok­
kor a legnagyobb nehézségek és életveszedelmek 
között __ 3 millió 640,000 drb Szentírást. Hasonló 
sikerrel folyt a bibliaárúsítás Indiában, .japánban 
és Korában is. Még Szovjetországban is el bírtak 
'700 teljes Bibliát és 10,000 Újszövetséget adni. 
Hatalmas bibliaterjesztő munka folyt a lappok között 
s általában a saikvidéken. A mindenféle vallással 
szakítva modern török kormányzat ellenben igen 
na-y akadályokat gördít a bibliaterjesztés elé. A 
Társaságnak világszerte mietegy 900 colporteurje
működik.{riJ

Halottainak
Pásztor Elek nvug. garammikolai tanító, a 

barsi református egyházmegye tanáesbírája. hosszas 
szenvedés után Zselizen elhunyt. A megboldogult 
40 esztendeig működött s a tanítói mozgalmak­
nak egvik lelkes harcosa volt.

Soós János zsigárdi lelkész július 7-én életé­
nek 63-ik, lelkipásztorkodásának 29-ik évében el­
hunyt. Áldott legyen emlékezetük!

Különfélék
Az előfizetési díjak beküldését kérjük. Posta­

takarékpénztár! csekkszámla 43,916.
Lelkészbeíktatás. A szentpéterszegi egyház új 

lelkészét. Fekete Gusztáv volt derecske! hitoktató 
lelkészt július 8-án iktatta be állásába F. larga 
Lajos esperes. Kilenc éven át hűséggel szolgáló 
volt hitoktató lelkészét kb. 80 egyháztag kísérte el 
új állomáshelyére Vadon Béla derecskéi lelkész és 
családja vezetésével, ami bizonysága annak, hogy 
Fekete Gusztáv valóban odaadó és hű sáfára volt 
a reá bízottaknak. A fél 10 órakor kezdődő isten­
tiszteleten mély gondolatokkal telt beszéddel iktatta 
he F. Varga Lajos esperes az új lelkészt, aki 
I. Mózes XLV. 4. vers alapján _ a lélek erejétől 
áthatott magas szárnyalásé beköszönő beszédet 
mondott. Az istentiszteleten a derecskéi dalárda, 
amelynek az új lelkész agilis vezetője volt. ének­
számokkal működött közre. Istentisztelet után 
presbiteri gyűlés volt. A vidékről jelen voltaknak 
is. de bizonyára a szentpéterszegi egyháznak is 
sokáig feledhetetlen marad a meleg szeretettől át­
hatott ünnepély.

A barsi református egyházmegye évi rendes 
közgyűlését Léván tartotta, Patay Károly esperes 
elnökletével.

A pápai református egyházmegye közgyűlésé 
kimondotta a Bethesda-kórház állandó támogatását 
és e célra 80 pengőt vett fel költségvetésébe.

Tisza István szobor. Budapest székes­
főváros művészeti és közművelődési bizottsága a 
fővárosban felállítandó Tisza István gróf szobrára 
30,000 pengőt szavazott meg. 

A Királyhágómelléki Református Egyház- 
kerület július 11-én tartotta közgyűlését Nagy­
váradon.

A mezőföldi egyházmegye rendes évi köz­
gyűlését augusztus elsején tartja Székesfehér­
váron. ..

A nagyigmándi gyülekezet lélekemelő ünne­
pély keretében iktatta be új lelkészét, Vincze Gézát.

A csór! református gyülekezet július 15-én 
szentelte -fel nagy áldozatkészséggel beszerzett új 
orgonáját.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ren­
deleté szerint a debreceni egyetemre az 1928/-9. 
tanévben fölvehető 50 theologus, 160 joghallgató, 
60 orvostanhallgató, 70 bölcsészettanhallgató.

A kistemplom megnyitásának idejét a pres­
bitérium augusztus 26-ikában állapította meg. 
Ha ezen a napon valami akadályozó körülmény 
fordulna elő, úgy szeptember 8-án nyílnak meg a 
kistemplom ajtai.

A Tlszáninnsni Református Egyházkerület
július 11-én Miskolcon tartotta közgyűlését dr Ré­
vész Kálmán püspök és Dókus Ernő egyházkerü­
let! főgondnok elnöklete alatt.

Templomszentelés. Megható istentisztelet kore­
ben szentelte fel a megyaszói gyülekezet július ho 
7-én renovált templomát.

Nyugalomba vonulás. Litkey György a tornaijai 
egyház nagyérdemű tanítója 1928 szeptember 
1-ével nyugalomba vonul, 48 évi fáradhatatlan 
működés után. Élvezze a nyugalom idején a jól 
megérdemelt pihenést.

A földmíves Ifjúság közti munka ügye egy 
lépéssel haladt előre. Keresztyén Ifjúsági Egyesü­
letek Szövetsége a hajdúböszörményi református 
KIÉ. egyesületben egy Kovács Péter nevű komoly 
fiatalembert szemelt ki e nehéz munkamezore 
titkárnak. Kovács Péter már egy évet töltött a st.- 
andraei biblia-iskolában. E nyáron a nemetek meg­
hívására Württemberg! falusi ifjúsági egyesületeket 
látogatja meg, majd szeptember 15-ig a berlini 
nagy egyesületnek lesz a vendége. Az országos 
központnak sürgősen 500 pengőre van szükségé, 
különböző kiadások fedezésére. Ez ügyben a lelki- 
pásztorokat is megkeresték. Kérjük úgy őket, mm 
a gvülekezeteket, hogy szíves adományaikat juttas­
sák'el e címre: Keresztyén Ifjúsági Egyesületek 
Szövetsége Budapest IX. Üllői út 29.

x ÚJ ncca. Egyházi szempontból aligha esett 
még szó az uccák elnevezésével kapcsolatban. Most 
a püspöki bérpalota között levő telek (kálvm-ter 
18.) uccává lesz. A Kálvin-teret fogja ez összekötni 
a Bethlen-uccával érintve a Deri-teret. Úgy tudjuk, 
ho<w a város még nem sajátította ki a telket, de 
már a napokban teljesen elkészült a kiaszfaltozasa, 
mint uccanak. Mivel egyházi telek volt es ketoldal- 
ról az határolja. Kívánatos lenne ha az ucca Hussar 
Gál, a debreceni nyomdász reformátor nevét nyerne.

I, k mii kelmefestő, vegytisztító és qózmosó nagyüzeme

Fióküzletek: Piac-utca 18. (Bikával szemben) 
— és Szent-Anna-utca 2. szám alatt. --------
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Az ártándi református egyházközség f. hó 
lő-én. Dukai Takách Géza országgyűlési képviselőt, 
az egyscges párt háznagyát főgondnokává válasz­
totta. __ ________________ ___________ _
\ szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:

Dr. KUN BÉLA.________
Postatakarékpénzlári csekkszáma 143,816.

Pályázat.
A debreceni ref. felső leánvnevelö intézet igaz­

gatótanácsa a református polgári leányiskolánál 
nyugdíjazás folytán megüresedett tanszék betölté­
sére pályázatot hirdet.

Pályázhatnak oly református vallású okleveles 
polgári iskolai tanárnők, akik magyar nyelv tör­
ténelem szakcsoportból és tornából vannak képe­
sítve. Javadalmazás tekintetében az egyház a meg­
választandó tanárra nézve azt a fizetési osztályt 
és fokozatot fogja elösmcrni. ahová öt a vall us­
es közokt.-ügyi minisztérium be fogja sorolni.

Pályázati kérvények a szokásos mellékletekkel 
fölszerelve folyó évi augusztus hó 15-ig az igaz­
gatótanácshoz címezve, a debreceni református 
polgári leányiskola igazgatóságához (kossuth-utca 
33. sz.) adandók be. . .

A megválasztott tanár az állást folyó évi 
szeptember 1-én tartozik elfoglalni.

Debrecen, 1928 julius 13-án.
Vekerdlné Király Ilona, Szele György,

igazgató. ig. tan, elnök.

Az öcsödi református egyház pályázatot hi: 
det egy belterületi férfi tanítói állásra. Fizetés és 
lakbér törvény szerinti. Kötelesség a presbitérium 
által rábízott osztályok) vezetése, ismétlő iskolások 
oktatása. Belmíssziói és egyház társadalmi tevékeny­
ség. Ha ezen tanítói állásra helybeli tanyai tanító 
választatnék be. a megválasztott tanyai tanító 
állása töltetik he e pályázat útján. A fizetés itt 
is törvényszerinti, természetbeli lakás. 1240 négy­
szögöl föld haszonélvezete. Kötelesség osztatlan 
vegyes iskola vezetése ismétlő iskolások oktatása, 
beímissziói s társadalmi tevékenység. Pályázhatnak 
okleveles magyar honos református férfi tanítók. 
A választásnál egyenlő képesítés esetén B. lisztás 
előnyben részesül. A pályázati kérvények teljesen 
felszerelve 1928. augusztus 10 ig adandók be az 
öcsödi református egyház iskolaszékéhez. Az állás 
szeptember 1-én elfoglalandó.

Református iskolaszék.

Pályázat.
A debreceni református egyház pályázatot 

hirdet egy rendes tanítónői állásra. Fizetés és lak­
bér törvényszerű. Kötelesség egv vagy több osztá.y 
vezetése, a tiszántúli egyházkerület tanterve szerint. 
Pályázók okmányaikkal (oklevél, nem református

képzőkben végzetteknél vallástani pótképesítő, 
keresztlevél, összes esperesileg megerősített műkö­
dési s legújabb keletű orvosi bizonyítvány) felsze­
relt kérvényeiket Molnár Ferenc lelkész, iskolaszéki 
elnökhöz nyújtsák be. Pályázati határidő a „Nép­
tanítók Lapja“ megjelenésétől számított 8 nap. 
A megválasztottak a debreceni református tanítók 
segélyegyesületének kötelezett tagjai. A beímissziói 
munkában való részvétel kötelező. Menekültek. B) 
lisztások előnyben. Az egyház költözködési költsé­
get nem ad.

Az okmányok visszaküldésére felbélyegzett és 
megcímzett boríték mellékelendő.

Pályázat
a békési református egyháznál üresedésben levő 
tanítói állásokra. Javadalom a XIV. sz. állásnál: 
12 kát. hold 800 D-öl szántó (haszonbérben), 
10 q 25 kg. búza. 8 q 25 kg. árpa (34 egység) és 
törvényes lakbér; a XV. számú állásnál: 2G kát. 
hold 1485 D-öl szántó (haszonbérben), 15 q 37 kg. 
búza. 12 q 45 kg. árpa és természetbeni lakás 
(G3 egység); a X\ I. sz. állásnál: 25 kát. hold 
230 D-öl szántó (haszonbérben), 15 q 37 kg. búza. 
12 q 42 kg. árpa és szabadlakás (61 egység); 
a XIX. sz. állásnál: 25 kát. hold szántó (haszon­
bérben) és 1200 D-öl szántó (haszonbérben). 15 q 
37 kg. búza, 12 q 45 kg. árpa és szabadlakás 
(61 egység).

Amennyiben ezen állások helybeli pályázók 
által töltetnének he, ezennel egyidejűleg pályázat 
hirdettetik az így megüresedhető következő állá­
sokra: a IV. sz. állasra, melynek javadalma 12 kát. 
hold 800 D-öl szántó, 10 q 25 kg. búza. 8 q 
25 kg. árpa, szabályszerű lakbér (34 egység); 
továbbá a XII. sz. állásra, melynek javadalma 
6 kát. hold 497 D-öl szántó, 10 q 25 kg. búza. 
8 q 25 kg. árpa és szabályszerű lakbér (24 egy­
ség; valamint az V. sz. állásra, javadalma ugyanaz, 
mint a XII. sz. állásé (25 egység); a XIII. számú 
állásra, mely 90%-os helyi és lOVo-os állami, es 
a III. sz. állásra, mely SÖ°/o-os helyi és 20°/o-os 
állami hozzájárt! ásos. készpénzfizetéses állás, meg­
felelő lakbérekkel és államsegélyekkel. Végre az 
esetleg nyugdíjazás folytán szeptember 1-re meg­
üresedhető I. sz. 80°/o-os helyi és 20°/o-os állami 
hozzájáruiásos. készpénzfizetéses állásra, melyhez 
megfelelő lakbér és szolgálati időnek megfelelő 
államsegély jár. mint az előbbiekhez is.

Református férfi és nő pályázók szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket válaszbélyeggel el­
látva. a forradalmak és kommunizmus alatti visel­
kedést is igazolva. 1928 évi augusztus hó 12-ig, 
világosan megjelölve, hogy melyik számú állási a 
páli/áznak, Református Iskolaszék. Békés címre 
küldjék be. R. listások előnyben.

Békés, 1928. év július hó 18.
Református Iskolaszék,

HUH JÓZSEF hésműves és miöszőriís Debrecen, Széchenyi-utca 1. sz.



1928 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 283

Pályázat.
A sárospataki református főiskola elöljárósága 

pályázatot hirdet a sárospataki református theol. 
akadémián üresedésbe jött rendszeres theologiai 
tanszékre, melynek körébe tartozik: a kér. hittan 
és dogmatörténet, kér. erkölcstan, symbolykus 
könyveink ismertetése és apologetika előadása, 
valamint hittani szeminárium tartása, összesen heti 
Kj órában. Rendes tanár fizetése lesz az Egvh. 
Törv. és a sárospataki föisko.a fizetési szabályza­
tában megállapított mindenkori fizetés kezdő foka 
(ez idő szerint a VI1. fiz. osztály 3-ik fokozata, 
családi pótlék és lakbér); rendes tanári állásra 
c-ak megfelelő egyetemi, illetőleg theol. magán­
tanári képesítéssel bíró egyének pályázhatnak. 
\7. elöljáróság fenntartja magának a jogot, hogy 
Vegfelelelö pályázó hiányában rendkívüli, esetleg 
helyettes tanárral töltse he a tan-zéket; rendkívüli 
tanári állásra pályázhatnak olyanok, akiknek lel­
kész i oklevél mellett ebből a szakból theologiai dokto­
rátusok van, helyettes tanári állásra pedig azok, akik­
nek lelkész! oklevelük és legalább egy évi külföldi 
egyetemi tanulmányi bizonyítványuk van; az előbbi 
fizetése a fenti fizetési szabályzat szerint ez idő 
szerint a Vili. fiz. osztály 3-ik fokozata és lakbér, 
az utóbbié a IX. fiz. osztály 3-ik tokozata lesz.

A kellően felszerelt folyamodványok (anya­
könyvi kivonat, családi állapot, végzett tanulmá­
nyokat és irodalmi működést igazoló okmányok, 
oklevél, működési, orvosi, erkölcsi és hazafias 
magatartást stb. igazolványok) a főtiszteiéül Egy­
házkerületi Közgyűléshez címezve, augusztus 15-ig 
alólírt igazgatósághoz nyújtandók be. A megválasz­
tott tanár állását legkésőbb nov. 1-én köteles 
elfoglalni.

A sárospataki 
református theol. akadémia 

igazgatósága. ____

Pályázati hirdetmény.
A hajdúnánási református reálgimnázium igaz­

gató tanácsa pályázatot hirdet egy magyar-német, 
esetleg német-francia szakos rendes tanári állásra. 
A magyar-német szakosok közül is előnyben része­
sülnek," akik a francia nyelvtanítására képesek. 
Fizetés és lakáspénz az állami rendszer szerint. 
Okleveles pályázók hiányában az állás helyettes 
tanárral töltetik be. A szabályszerű okmányokkal 
felszerelt kérvényeket augusztus 10-ig a reálgim­
názium igazgatóságához kell benyújtani.

Igazgatóság.
:í—3

1—2

vászon-, feliérneműek és kelengye üzletében
Debrecen, Kossuth u. 9. Alapítva 1831. évben
Legnagyobb vászonüzlet I
Jó minőség t Szabott árak 1 Nagy választék 1

A szakértő biztonságával vásárolhat mindenki

SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó-cég 

Hódmezővásárhely, Fő-tér (saját ház).
Számos elismerőlevél művészi, Í^,™y,nkftV.- 
Éremkitüntetések különböző kiállításokról.

Legcélszerűbb ajándék lelkész urak részére a palást.

Pályázati hirdetmény.
A debreceni református tanítónöképző-intézet 

(Dúczi-intézet) igazgatósága pályázatot hirdet egy 
újonnan szervezett zene-, ének- és fuidrajz tanítá­
sával egybekötött tanszékre. Pályázhatnak olyan 
református vallású tanárok, (férfiak es n° ) 
akiknek zene, ének és földrajzból tanítóképző- 
intézeti tanári oklevelük van, vagy akiknek csak 
zene, énekből van tanitóképző-intezeti tanan 
oklevelük; ilven képesítésű azonban köteles a 
földrajzból három éven belül tamtókepzo-mtezeti 
tanári oklevelet szerezni. Illetmény a v. k. mmisz- 
terium által megállapítandó ^ fizetési ősz a y 
fokozat szerint. Az állást folyó évi szeptem er 
kell elfoglalni. A kellőleg felszerelt kérvények 
(születési, érettségi bizonyítvány, vagy tanítói oklevél, 
tanári oklevél, orvosi, működési bizonyt v any s •) 
rövid életrajz kíséretében, a Dóczi leanyneve o- 
intézet igazgatótanácsához címezve, a re orma u 
tanítónőképzö-intézet igazgatóságához augusz us 
20-ig küldendő be. Személyes jelentkezes kívánatos.

Debrecen. 1928. július 12-én.
Az intézet igazgatesaga

Lelkész és Tanító urak!
Tekintettel a mai nehéz anyagi viszonyokra, 

az eddigi ti havi hitel helyett
12 havi részletfizetés mellett

készítek
papi és polgári öltönyöket, palástokat,
női szabóságomban kosztümöket, költőket és 
mindennemű nőiruhákat a legizlesesebb kivitelben,

jutányos árak mellett.

TEGDES «JÁNOS
női és férfiszabó Bebrecen, Péterfia-u. 'sz.

Schuller Sámuel
szobafestő, mázoló és tapétázó mester

Debrecen, Simonffy u. 25. Telefon 806. 

Templomfestést vállal.
Költségvetés díjtalan

Szép és jómunkáért ezüst éremmel kitüntetve.
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órásmester
Debrecen, Pétertia-u. 8.

vwwvwvvvvvvvvv
Speciális órák javítása
Mindennemű órák 

raktára.
____ Az 1926. évi debreceni

Iparkiállításon díszoklevéllel, a budapesti 
és székesfehérvári orsz. kiállításon arany­

éremmel kitüntetve.

harang-ércántMe, haran gfelszerelés is haranglábgyár 
BUDAPEST, VI, FRANGEPÄN-UTCA 77. SZ.
(Saját házában!. A °TUgati pályaudvartól
HÁZ" megállóhely A) B) C| J) kocsikkal. Tvlvtoa i Uyót Via

8 Ujreformátus 
énekeskönyv 
zsoltártipus.

i, 1A1Q évi nárisi világ," 1921. és' 1923. évi vasipari kiállításon 
aranvéremmel az 1925. és 1926. évi kézműipari tárlaton a m kir. aranyéremmel, « i» &z 1g27 évj budapesti, székesfehérvári
ésrszennte8i kiállításokon a nagy aranyéremmel kitüntetve. - Számos 

egyházi elismerolevél.

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

«
Kitűnő lútöképességn magyar „Perpetuum“-kályhák.

Magyar gyártmánya zománc-edények, 
zslr-bödönök, disznóölő-kések, hnsvágó-gépek. 

Telefon 6. és 15—48.
BIBÉIÉ

>

A Tiszántúli református egyház­
kerület könyvnyomda - vállalata 
tisztelt vásárló közönségének régi 
óhajéira, kiadta zsoltár kiadvá­
nyainak leg kisebh típusát

llx8 cniéter 
nagyságban
Ezen kiadvány a nyomda- 
és könyvkötöipar leg 
szebb remekműve.
Négy ven féle szín és különbőzéi 

díszítés teszi változatossá 
mindenki számára.

i

Ara celluloid kötésben, díszes tokkal
11— pengő.

Bőrkötésben és préseli díszítéssel
14 — pengő.

Könyvkereskedésünkben minden érdeklő­
dőnek vételkényszer nélkül bemutatjuk a 

zsoltárokat.

DEBRECEN SZAB. KIR. VAROS 
ÉS A TISZÁNTÚLI REFORMÁTUS 

EGYHÁZKERÜLET

99MÉLIUSZ“
könyvkereskedése, könyvkiadóhivatala,

papír- és írószerkereskedése
Debrecen, Ferenc József-út 26. sz. 

TELEFONSZÁM: 270.

Debreczen város és a Tiszántúli rcf. egyházker. könyvnyomda-vállalata.


